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З історії захисту державної таємниці в Україні (кінець ХІХ - початок ХХ СТ.)

Богдан Бернадський, Валерій Ворожко*

Міжрегіональна академія управління персоналом, *Національний авіаційний університет

Стаття: 4 стор, 7 джерел.
Для висвітлення історії охорони державної таємниці на території України повчальним є вивчення відповідного досвіду того часу, коли Україна входила до складу Російської імперії. На думку авторів є підстави стверджувати, що ефективнодіючого режиму секретності у Російській імперії створено не було. Кожна із складових частин державного апарату на власний розсуд визначала, які саме відомості вважаються таємними та здійснювала діяльність з захисту такого роду інформації. Розвідка і особливо контррозвідка стали відгалуженням Департаменту поліції, несучи в собі як позитивні, так і негативні сторони політичної поліції. Правовою основою організації і діяльності органів політичного розшуку з забезпечення державної безпеки в цілому та недоторканості державної таємниці служили правові норми державного кримінально-правового, кримінально-процесуального і адміністративно-поліцейського законодавства. Російське законодавство тривалий час не вирізняло як окремі види злочинів державну зраду і шпигунство. Не приділялось належної уваги розголошенню відомостей, що становлять державну таємницю. Передусім, так і не було створено органу, що координував би роботу різних відомств у цій сфері. Досить аморфним було і уявлення про саму державну таємницю, що фактично зводилось до поняття військової таємниці. Поряд із цим сама робота спецслужб була ефективною. Як свідчить вивчення досвіду царських спецслужб, найкращі їх методичні розробки було творчо осмислені та використовувались в подальші роки.
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Для освещения истории охраны государственной тайны на территории Украины поучительным является изучение соответствующего опыта того времени, когда Украина входила в состав Российской империи. По мнению авторов есть основания утверждать, что эффективно действующего режима секретности в Российской империи создано не было. Каждая из составных частей государственного аппарата на собственное усмотрение определяла, какие именно сведения считаются тайными и осуществляла деятельность из защиты такого рода информации. Разведка и особенно контрразведка стали ответвлением Департамента полиции, неся в себе как позитивные так и негативные стороны политической полиции. Правовой основой организации и деятельности органов политического розыска из обеспечения государственной безопасности в целом и неприкосновенности государственной тайны служили правовые нормы государственного криминально-правового, криминально-процессуального и административно полицейского законодательство. Российское законодательство длительное время не выделяло как отдельные виды преступлений государственную измену и шпионаж. Не уделялось надлежащего внимания разглашению сведений, которые составляют государственную тайну. Прежде всего, так и не было создано орган, который координировал бы работу разных ведомств в этой сфере. Достаточно аморфным было и представление о самой государственной тайне, что фактически сводилось к понятию военной тайны. Вместе с тем сама работа спецслужб была эффективной. Как свидетельствует изучения опыта царских спецслужб, наилучшие их методические разработки было творчески осмысленные и использовались в последующие годы.
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For illumination of history of guard of state secret on territory of Ukraine instructive is a study of the proper experience that time, when Ukraine entered in the complement of the Russian empire. In opinion of authors there are grounds to assert that effectively operating mode of secrecy in the Russian empire created it was not. Each of component parts of state machine on own discretion determined, which one information was considered secret and carried out activity from defence such of information. Secret service and especially counter-intelligence became the branch of Department of police, carrying in itself as positive so negative sides of political police. By legal framework of organization and activity of organs of political search from providing of state security on the whole and legal norms served inviolability of state secret state kriminal'no-pravovogo, kriminal'no-procesual'nogo and administratively constabulary legislations. The Russian legislation long time did not select as separate types of crimes high treason and espionage. Not spared the proper attention the disclosure of information which make a state secret. Foremost, so it was not created an organ which would co-ordinate work of different departments in this sphere. Amorphous enough was and picture of state secret, that was actually taken to the concept of military secret. Next to it work of the special services was effective. As testifies the studies of experience of the tsar's special services, the best them methodical developments it was creatively intelligent and used in subsequent years.
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